

## 2023 年環境主日參考講章(一)

作者：布克雷牧師(Rev Dr Dave Bookless)

翻譯：鄭仰恩牧師

題目：你的耶穌有多大？(HOW BIG IS YOUR JESUS?)

經文：歌羅西書 1 章 15-20 節

1. 今天我要問大家一個簡單的問題：你的耶穌有多大？我們每一位都帶著一個耶穌的形象長大 - 或許是我們從孩童時期就有的印象，或是從父母、或是兒童主日學、或者是從學校或教會得來。我們如果閉上眼睛，可能可以刻畫出所想像的耶穌長什麼樣子 - 或許長著鬍子，穿草鞋，以及一件滑順的白袍。通常我們想像耶穌是一個人… 不過，根據聖經，那只不過是他在世上的三十三年，他在那之前就已存在，他也一直存在到今天。我們的「人性」耶穌可能會是一幅很有限、很小的圖像。問題是，這有很重要嗎？
2. 生存根基遭到威脅：今天，我們需要一個可以回應我們所面對的重大問題的耶穌。在新冠肺炎的疫情期間，這幅漫畫在網路上瘋傳。代表人類社會的小城市即將被兩波巨大的浪頭所侵襲 - 第一波是新冠肺炎流行病本身，然後第二波是經濟大衰退，將在全球經濟體系被中斷之後無可避免地來襲。
3. 生存根基遭到威脅 2：然而，當這幅漫畫在網路上瘋傳的同時，人們開始增加其他的大浪頭，以致最後漫畫家又製作了這個新版本。前兩波大浪仍然在那裡 - 明顯且無法逃避，但在它們後面出現兩波更大更具威脅性的浪頭… 但因為它們距離較遠且隱藏在立即的危機後面，我們往往過著日度一日的的生活，就好似他們並不真正存在一般：這兩波更大的浪頭就是氣候危機以及生物多樣性的崩解。
4. 挑戰所具有的規模：事實上，今天我們正面對著人類有史以來所面對的最大危機。從許多方面來看，它是一個三重危機，前兩個是氣候及生物多樣性的危機 - 這導致讓地球上的生物能夠運作且興旺的系統崩解 - 另一個是在人類社會裡逐漸增強的危機，那就是不公義及過度消費。讓我們逐一來檢視這些危機：關於氣候危機，「跨政府氣候變遷論壇」(IPCC)最新的報告清楚指出，我們必須對能源的生產和使用作出快速且徹底的改變，然而，到目前為止，儘管政治家們說了許多好聽的話，但對該做的事卻毫無進展。關於生物多樣性，我們現在知道，全球所有野生生物的總數在最近 53 年當中有 70% 消失了，換句話說，在不到人活一輩子的年歲當中，我們已經摧毀了全球超過三分之二的物種生命。然後，我們的世界被分割地越來越厲害，特別是貧富差距 - 地球上最有錢的十個人的財產總和比全球人口中最貧窮的 50% 的總和更多。有些富人可以搭乘火箭去拜訪星球，而上億的人卻無法好好餵飽家人或教育子女。
5. 所以，你的耶穌有多大？你是不是有一個「耶穌友仔」或是「耶穌好兄弟」(buddy Christ)… 一個你個人的救主耶穌，專為你及你的需要而存在，或是你的耶穌有夠大，大到足以回應我們現今地球所面對的種種巨大議題？

6. 「耶穌基督是主」 - 這張照片是我有一次去肯亞的首都奈洛比(Nairobi)訪問時所拍。肯亞是一個人口總數中佔 70%的人至少每個月會上一次教堂的國家，所以是一個令人驚喜的基督教國家。然而，當我訪問時，該地的教會領袖告訴我，在大多時候該國的基督教是很膚淺的。人們會去教會，會表達對耶穌的信仰，但是，儘管基督教的人數很多，整個國家卻沒有什麼改變。我們仍然看到深刻的族群分裂，貧富差距越來越大，在地性的政治腐化嚴重，愛滋病持續侵襲社會大眾，整個環境更是快速被毀壞。然而，教會仍然不斷傳講一個簡單的福音：要為你的罪悔改，相信耶穌，你就可以上天堂。天堂被當作是一個逃避這個世界所有問題的避難所，而基督信仰就是你逃離的門票。這些教會領袖告訴我，在這裡被宣講的福音太小了，不應該僅是「我和耶穌上天堂」，而應該是傳揚「耶穌基督是主」的真正意涵。因為，如果我們承認耶穌基督是主，那麼耶穌基督就必須是萬有的主，一切受造界的主。
7. 今日的奈洛比：如果你看下一張相片，你會看到還是同一張相片，中間還是「耶穌基督是主」的標語，但因視野擴大而呈現周圍的處境。如果耶穌是所有一切的主，那他就必須是經濟的主、我們所有企業倫理的主、我們個人生活方式的主，他也必須是我們如何對待環境時的主！
8. 今天的經文，歌羅西書 1. 15-20，談到我們對耶穌的信仰不僅應該轉化我們個人和上帝的關係，更應該改變我們如何看待這個世界。它談到三個極為重要的真理：
- 耶穌是創造的源頭：第 16 節提到「藉著他，上帝創造了天地萬有」。根據新約聖經，耶穌是所有存在事物的創造者，所有的高山和海洋，所有的銀河和次原子的分子，所有的人和物種都是耶穌所設計和創造的。如同約翰福音所言：「在整個創造中，沒有一樣不是藉著他造的」(1. 3)。所有你看為美麗且令人驚奇可畏的，所有你發現是巨大且神祕的，甚至所有你視為令人驚恐且心神不寧的，都是耶穌所創造。耶穌真的比我們所想像的還要大！
  - 耶穌是受造界的維持者：第 17 節提到「萬有也藉著他各得其所」，這是一個令人震驚的聲明。耶穌是那將整個宇宙維繫在一起的力量，他維持且讓宇宙運行 - 換句話說，若不是因為耶穌，重力原則及量子力學將無法運作。在聖經裡，我們讀到上帝如何關照他的創造：提供他們生命與氣息，食物及飲料，以及生活的目的及計畫。不過，這樣的聲明反過來說也是對的：因為「萬有也藉著他各得其所」，因此，若沒有他，萬物將分崩離析。根據聖經，我們今日所面臨生態危機的主要根源就是：我們無法讓耶穌成為整個創造的主。我們對待這個世界，好比它就是我們可以自私地剝削且濫用的自然資源，然而，它事實上是被基督所造，為基督所造，且因基督而能完整運作。有一個聖誕節，我得到一個木製拼圖的禮物，它是由好幾個不同形狀的拼圖片所組成的地球。當我把它拆開後，卻無法將它們重新拼湊起來。結果，我的一個女兒說：「爸爸，你必須從這一片開始拼湊起」。她是對的，我很快就能將地球拼湊起來。耶穌就是那塊拼圖片 - 「萬有也藉著他各得其所」。若是缺了他，萬物將分崩離析。
  - 耶穌是受造界的救主：第 20 節提到「藉著兒子，上帝決定使全宇宙再跟自己和

好。上帝藉著他兒子死在十字架上成就了和平，使天地萬有再歸屬他。」這

是另一個驚人的聲明：那位拿撒勒的木匠，住在加利利的鄉下且在耶路撒

冷城外被釘十字架而死，竟然是整個受造世界的救主！當耶穌死在十字架上，他不僅修復了我們和上帝之間的破裂關係，他也修復了罪所破壞且撕裂的每一種關係。

9. 三角關係及十字架：這有點像下面這張圖。當人們選擇自私地按己意而行，而非跟隨上帝的道路，這就破壞了我們和上帝的關係，同時也包括我們和彼此的關係、我們和大自然的關係，以及上帝和創造的關係。這些都可以在創世記第三章裡得到說明，而我們也看到它的結果在整本聖經裡明確陳述出來。當受造界和上帝疏離時，它也不斷地嘆息且哀嚎。然而，當耶穌死在十字架上時，他不僅是讓我們重新認識上帝，他也在整個受造界裡摧毀了罪惡和死亡的力量。這也是為什麼福音書記載了當耶穌死的時候會有日蝕和地震，且在他復活時又有另一次的地震。請不要忘了，這些都是屬於宇宙性的事件，因為受造界從毀壞、空虛的束縛中得到解放，且得以享受上帝兒女的光榮與自由。
10. 那麼，讓我再一次問，你的耶穌有多大？你是否仍然擁有一個可以放在口袋裡的個人救主耶穌(pocket-size personal Saviour)，或是你相信耶穌是世界的救主？如果我們認真看待聖經裡所描述的耶穌，那麼它對現今的我們具有重要的意涵：
11. 我們的異象：在地如同在天。你對世界的夢想是什麼？異象是什麼？耶穌鼓勵我們要做大夢！每當他談到福音時，他就提起「上帝國」 - 或者說「上帝的統治」。這不是指一個物質的場所，而是關於如何在我們生活中的每一個領域都讓上帝成為上帝，也讓他在創造中成為上帝。它是一個公義與和平的國度。事實上，當舊約的先知們夢想到一個「平安」(shalom)的時代，也就是上帝和他的子民和好、敵人摧毀他們的武器、人民和平地共處，甚至野生動物也不再是威脅的時候，那就是這個上帝國統治的異象。而且，它不僅是一個關於未來的夢想。耶穌教導我們如此禱告：「願你在世上掌權，願你的旨意實現在地上，如同實現在天上。」換句話說，上帝國就是將「在天」的價值帶到「在地」的世界裡。
12. 我們的使命：這樣的異象應該要轉化我們的使命。我們的任務不僅僅是拯救靈魂！那很重要，但那僅是我們使命的起點。如果我們必須先追求他的國和他的義，那麼，我們的宣教使命就不能只是靈性的，更必須是社會性和生態性的。我們必須尋求與上帝、與我們的鄰舍，以及與整個受造界和好 - 讓耶穌通過他的死與復活所已經完成的果實能夠結得更完滿、更豐盛。因此，作為地方教會，我們應該確保我們的宣教策略及所奉獻的經費必須包括靈性的、社會的及生態的醫治及恢復。
13. 我們的職責：作為依上帝的形象所造的人，我們的呼召就是要在關乎整個受造界的態度上反映出上帝的特質及目的，而耶穌就是最讓我們認識上帝的那一位。正如詩篇 145 篇所說：「上主有恩典，充滿憐憫；他不輕易發怒，滿有不變的愛。他恩待眾生；他的恩慈及於一切被造物。上主啊，你所造的一切都要頌讚你；你的子民都要感謝你。」我很喜歡這張投影片上的圖，它是心的形狀，因為上帝愛這個世界，甚至差派他的獨生子耶穌來到世界(約翰福音 3.16)。我們如果愛耶穌，我們也要愛這個世界，而我們的呼召

- 作為反映上帝形象的人 - 就是要維護這整個受造世界，將受造界當成夥伴，成為它們的關顧者及守護者。你知道嗎？聖經裡上帝賜下的第一個命令就是要關顧野生生物。當上帝按照他的形象造男、造女時，他命令他們要成為上主神聖的保護者，關照一切的走獸、飛鳥以及其他的生物。這是作為人類最首要的職責。

14. 要讓耶穌成為主。因此，如果我們真的相信耶穌是主，那這就應該反映在每一個領域裡。當我讀出下面列舉的領域時，期盼上帝的聖靈會對你說話，讓你知道你可以在哪些領域裡回應他的挑戰：

- 當我們屈膝跪下時：如果我們真的相信耶穌是主，就應該聆聽受造界的哀嘆。對於我們受造界夥伴的苦難要感同身受，包括森林的燒毀、海洋的污染、冰山的溶解等，在上帝面前哀傷。
- 在家裏：如果我們真的相信耶穌是主，就應該讓我們的生活方式成為禮拜的行動。思考一下你所消耗的能源，你所選擇的食物，你的旅行模式，然後問上帝你能做出哪些改變。
- 在職場上：如果我們真的相信耶穌是主，就應該推動永續經營及綠色企業。當你去到職場時，如何讓你的工作場所更具永續性及公平性？如何讓它不僅僅獲利，也要追求社會及生態的目標？
- 在教會裡：如果我們真的相信耶穌是主，關顧大地就應該成為禮拜、宣教、門徒職份的一部份。關顧受造大地不應該僅是來訪的來賓講員的講題，它應該成為我們宣教、禮拜、門徒訓練裡自然且規律性的一部分課程。
- 在鄰舍當中：如果我們真的相信耶穌是主，就應該確認他們都是依上帝的形象所造。上帝的形象在所有人類的身上，那麼，我們應該如何和所有善心人士一起攜手，包括在地方及國家層次，一起為一個更具永續性的世界來努力？
- 在全球：如果我們真的相信耶穌是主，我們也要有全球的視野，因為地球屬於上主所有。耶穌如果是所有受造界的主，而我們屬於基督的身體，那麼，我們的異象也必須是全球性的。我們如何可以參與並支持在全球關顧大地的運動或組織呢？

15. 「磐石」國際事工(A Rocha)：在全球的處境裡，我們可以投入的一個方式就是參與「磐石」國際事工。這是由全球基督徒參與關顧上帝創造的一個最大規模的運動，是四十年前在葡萄牙創辦的，‘A Rocha’ 就是葡語的「磐石」，目前在六大洲超過二十個國家裡設有支部。在各個極為不同的處境裡，「磐石」嘗試通過幫助在地社群活的更有永續性，以及恢復並保護自然環境的各種實際方案，以期「將福音書寫在地景之上」(‘write the gospel in landscape’ )。

16. 你的耶穌有多大？讓我回到起初的問題。如果耶穌是你的主，那麼你的耶穌有多大？你願意讓他轉化你和自然世界的關係嗎？你願意讓他向你顯明他對整個受造界的愛嗎？你願意學習祈求並尋求上帝的國實現在地上，如同實現在天上嗎？